УДК 930

С.А. ФОМЕНКО

(fomens3@mail.ru)

Волгоградский государственный социально-педагогический университет

СТАЛИНГРАДСКИЙ СПОРТ: ОТ ТРИУМФА ДО ТРАГЕДИИ И ВОЗРОЖДЕНИЯ*

На примере Сталинграда рассматривается трансформация спортивной жизни в Советской России, начиная с Октябрьской революции 1917 г. и заканчивая послевоенным восстановлением. Акцентируется внимание на влиянии Великой Отечественной войны на спортивную жизнь страны. Сталинград выделяется как пример города с активно развивающейся спортивной культурой, где физкультура охватывала все слои населения. Упоминается о значительных достижениях сталинградских спортсменов и активных меры, предпринятых для их поддержки со стороны государства.

Ключевые слова: физическая культура, спорт, Сталинград, Великая Отечественная война, Сталинградская битва.

После Октябрьской революции 1917 г. спортивная жизнь в России переживала глубокий кризис. Революционные потрясения, разруха и гражданская война привели к упадку спортивной инфраструктуры и дефициту ресурсов. Однако, уже в начале 1920-х гг. новая власть осознала потенциал спорта как инструмента воспитания нового поколения, лояльного советской власти. Государство стремилось использовать спорт для пропаганды своих идей, демонстрации мощи и силы национального единства. Была выстроена целая система государственного контроля над спортом, огромные ресурсы были направлены на строительство спортивных сооружений, организацию спортивных школ и клубов, стимулировались достижения в международных соревнованиях, среди населения страны активно пропагандировались здоровый образ жизни и физическая культура. Спортсмены были представлены как герои народа, воплощающие собой идеалы советского человека. В спорте активно использовалась идеология социализма, коллективизма и борьбы за светлое будущее. Можно сказать, что развитие физической культуры в Советском Союзе преследовало несколько целей:

- 1. Укрепление здоровья советских граждан: физические упражнения, спорт и закаливание являлись важными элементами профилактики заболеваний и повышения общего уровня здоровья населения;
- 2. Военная подготовка: в условиях постоянной угрозы со стороны враждебных империалистических государств физическая подготовка рассматривалась как важный фактор обороноспособности страны;
- 3. Воспитание нового человека: физическая культура служила инструментом формирования таких качеств, как дисциплина, воля к победе, коллективизм, чувство патриотизма.

Для второй половины 1930-х гг. в СССР были характерны масштабные парады и спортивные представления, среди которых особенно выделяется I Всесоюзный парад физкультурников, прошедший 12 июля 1937 г.: «Руководителям спорта пора было показывать успехи своей работы не только правящей верхушке страны, но и всему миру» [10, с. 30]. В конце июля 1938 г. в Москве прошел парад, в котором приняли участие тридцать пять тысяч физкультурников. Можно сказать, что эти мероприятия, благодаря своей пышности и помпезности, стали витриной, демонстрирующей всеобщий размах советского спорта и физической культуры.

Обновление спортивной жизни, произошедшее в 1920–1930-е гг. в Советской России, затронуло и Сталинград. Довоенное время в Сталинграде ознаменовалось активным развитием спортивного движения, которое охватило все слои общества, от детей до колхозников. В основе этого подъема лежали политические решения партийных органов, которые видели в спорте не только средство физического совершенствования, но и инструмент идеологической работы и воспитания молодого поколения в духе

^{*} Работа выполнена под руководством Гаврилюка И.Л., кандидата исторических наук, доцента кафедры отечественной истории и историко-краеведческого образования ФГБОУ ВО «ВГСПУ».

социалистических ценностей. Благодаря развитой спортивной инфраструктуре, включавшей 6 стадионов, 9 водных станций, 4 гимнастических зала и 3 летние площадки, в городе была возможность развивать как массовый, так и профессиональный спорт, а также организовывать соревнования регионального, всесоюзного и международного масштаба [6]. Сталинградский областной комитет по делам физической культуры и спорта, а также его районные отделения активно работали над популяризацией спорта, формированием здорового образа жизни и подготовкой будущих чемпионов.

В 1930-е гг. Сталинград с населением 450 тыс. человек превратился в мощный промышленный центр, отличавшийся энергичным ростом и динамикой развития. Эта атмосфера способствовала расцвету физкультурного движения, где особенно любили плавание, легкую атлетику и футбол. Развитая сеть спортивных баз и стадионов в сочетании с массовым распространением физкультуры послужили фундаментом для спортивных побед города: «... довоенный Сталинград представлял собой крупный спортивный город юга РСФСР» [8, с. 327]. 15 сентября 1934 г. Сталинградский крайком ВКП(б) принял постановление «О проведении Всесоюзного дня физкультуры и спорта», официально закрепив в Сталинграде день физкультуры и спорта. Это постановление стало еще одним шагом к популяризации спорта и физкультуры в городе.

К концу 1930-х гг. Сталинград трансформируется в спортивный центр на юге страны. Город становится местом проведения крупных соревнований, привлекающим спортсменов и любителей спорта со всей страны. В 1940 г. в Сталинграде проводится первый чемпионат СССР по легкой атлетике, собравший сильнейших спортсменов союза. Развитие спорта в Сталинграде становится неотъемлемой частью жизни города. Он способствует созданию общества крепких, здоровых и активных людей, но самое главное, спорт в Сталинграде становится символом новой эпохи, эпохи социалистического строительства и оптимистичного будущего.

Однако, 22 июня 1941 г. началась Великая Отечественная Война, которая оставила неизгладимый след в истории России. В годы войны физкультурные организации работали под единым лозунгом: «Все для фронта, все для победы!». Все спортивные организации были переведены на «военные рельсы». Было организовано массовое обучение населения прикладным видам спорта, способствующим подготовке к защите Родины. Физическая культура использовалась как средство по восстановлению боеспособности раненых. Начальник отдела Всевобуч по Сталинградской области Черников на митинге молодежи подчеркнул идею о важности каждого комсомольца, способного носить оружие: «...обязанность быстро и отлично научиться метко стрелять из винтовки и пулемета, овладеть приемами рукопашного боя, научиться орудовать гранатами, уничтожать танки врага ... Призываю вас юноши и девушки ... надо со всей настойчивостью, с комсомольским задором и рвением бороться за осуществление постановления Государственного Комитета Обороны о всевобуче — все для фронта, все для победы...» [3, Л. 2].

С началом Сталинградской битвы спортивная жизнь города замерла: городской комитет по делам физкультуры и спорта и его районные отделения прекратили свою деятельность. Спортсмены Сталинграда, вступая добровольцами в Красную армию и народное ополчение, доказали свой патриотизм. В телеграмме от 22 мая 1942 г. областному комитету комсомола Сталинградской области особо подчеркивалась важность не только набора комсомольцев, но и их физической подготовки. Так, мобилизации подлежат комсомольцы «...не моложе 1923 года рождения, политические проверенные и физически крепкие...» [9].

История сохранила имена защитников Сталинграда, которые до войны блистали на спортивном Олимпе, отстаивая честь города. Среди них — вратарь сталинградской футбольной команды «Трактор», мастер спорта Василий Ермасов, чьи воспоминания о начале Сталинградской битвы дошли до наших дней: «Наступило огненное лето 1942 г. Работать становилось все тяжелее. Вражеская авиация все чаще налетала на город, бомбила заводы, но работа шла круглосуточно. Враг подходил к городу. Мастера спорта С. Плонский, А. Колосов, Г. Шляпин, К. Беликов, Ф. Гусев и я приняли решение

стать в ряды защитников города и с первого до последнего дня участвовали в его героической обороне» [2, с. 58].

В годы войны сталинградские спортсмены и преподаватели проявляли доблесть не только на спортивных площадках. Спортсмен и комсомолец Палагушкин вместе со своим отцом неоднократно проникал в тыл врага для проведения разведки. Инструктор физкультуры Яковлева, проявившая героизм в тылу врага, получила орден Красного Знамени. Чемпион области по тяжелой атлетике Милотавский, член ДСО «Красная звезда», был удостоен звания Героя Советского Союза и двух орденов Красного Знамени. Преподаватели Сталинградского медицинского института Рясной и Ванин, проявив отвагу, были награждены орденами Ленина, Отечественной войны I степени и Красной Звезды [8].

Помимо участия в боевых действиях, многие спортсмены вносили свой вклад в оборону Сталинграда, участвуя в строительстве укреплений на подступах к городу, роя окопы и оставаясь на своих рабочих местах в цехах [Там же], даже когда город подвергался обстрелам и уличным боям.

После завершения Сталинградской битвы город представлял собой руины. Разрушения были настолько сильны, что казалось невозможным восстановить ни сам город, ни его спортивные сооружения. Высказывались мнения, что вернуть Сталинград к жизни, а тем более восстановить спортивную сферу, невозможно. Несмотря на ужасы войны, сталинградцы, подобно тому, как они выстояли во время Сталинградской битвы, проявили выдающуюся стойкость и целеустремленность в процессе восстановления города после войны.

Масштабные восстановительные работы начались в Сталинграде сразу после его освобождения и затронули в том числе спортивные объекты. Документальным подтверждением этому служит отчет городского комитета по делам физической культуры и спорта Сталинграда за 1943 г., согласно которому уже в апреле 1943 г. началась работа по восстановлению спортивной сферы [5, с. 27]. В первую очередь, были восстановлены стадионы. «Динамо», ставший символом спортивной жизни Сталинграда, был одним из первых, который вернулся к жизни. Несмотря на то, что на его месте была лишь груда камней, жители города в буквальном смысле «воскресили» его. На смену подвигу боевому пришел подвиг трудовой.

Кроме того, готовность Сталинграда к возрождению имело огромное идеологическое значение. Символичным шагом стал футбольный матч между сталинградцами «Динамо» и москвичами «Спартак» 2 мая 1943 г. Результат 1:0 в пользу Сталинградского «Динамо». Это событие стало предметом широкого обсуждения в прессе как внутри страны, так и за ее пределами. Среди прочих об этом матче писал английский журналист Брюс Харрис: «Сталинград – это имя стало сейчас символом невиданной стойкости, храбрости, победы. Но можно ли подумать, что Сталинград после таких переживаний, какие не выпадали еще ни одному городу, сумел выставить на футбольное поле команду? Не есть ли это одно из проявлений того сталинградского духа, который свойственен русским воинам, который ничто не может сломить!» [1, с. 11].

Восстановление стадиона стало символом возвращения жизни в город, возвращения спортивной культуры, которая помогала людям вернуться к нормальной жизни, забыть о страхах и горе, найти утешение в спорте. Постепенно были восстановлены и другие спортивные объекты: «Во второй половине 1944 г. поражение гитлеровской Германии и ее союзников стало очевидным, а значит, в 1945 г. все больше средств выделялось на восстановление районов страны, пострадавших от оккупантов, в том числе и на восстановление спортивной инфраструктуры, в частности, Сталинграда» [4, с. 58].

Важно отметить, что полномасштабное восстановление спортивной инфраструктуры Сталинграда осуществлялось в условиях острого дефицита материалов и финансов. Несмотря на это, сталинградцы с упорством и энтузиазмом отстраивали свой город, вкладывая в него все свои силы и надежды. В городе заново начали работать спортивные секции и клубы, были организованы спортивные соревнования разных уровней, от районных до всесоюзных. Восстановление спортивной инфраструктуры в Сталинграде стало не просто реконструкцией разрушенных объектов. Это было реальным вызовом и убедительным доказательством непобедимого духа города, его жителей и неугасимой веры в буду-

щее: « ...за 2 года работы (1943–1945 гг.) удалось самое главное – восстановить работу городского комитета физической культуры и спорта. несколько спортивных площадок, расчищенных после войны для проведения спортивных мероприятий города, вполне удовлетворяли нужды горожан. а сама система физической культуры и спорта города служила формой досуга горожан, ощущалась только нехватка спортивного инвентаря...» [7, с. 199].

Сталинград не только восстановился из руин, но и перешагнул свои прежние границы. В послевоенное время город стал не только центром промышленности, но и центром спорта, воспитывающим новых чемпионов, создающим новое поколение здоровых и сильных людей.

Литература

- 1. Гончаров Б.П. Физическая культура и спорт в Волгоградской области за 50 лет Советской власти. Волгоград: [б.и.], 1967.
- 2. Деметер Г.С. Очерки по истории отечественной физической культуры и олимпийского движения. М.: Изд-во «Сов. Спорт», 2005.
- 3. Материалы митинга комсомольцев и молодежи Сталинграда, обращение «Ко всем комсомольцам, комсомолкам, молодым патриотам города и области» // ЦДНИВО. Ф. 114. Оп. 1. Д. 96. Л. 4.
- 4. Орешкина Т.Н., Сотников М.Г. Реализация государственной политики в области физической культуры и массового спорта в Сталинграде в 1943–1945 гг. // Электрон. науч.-образоват. журнал «Грани познания». 2015. № 2(35). С. 57–60. [Электронный ресурс]. URL: http://grani.vspu.ru/files/publics/1432542406.pdf (дата обращения: 02.04.2025).
- 5. Протокол совещания в военном отделе горкома ВКП/б/ о состоянии зимнего военно-физкультурного спорта. Справки, докладные о выполнении постановления бюро горкома ВКП/б/ о развертывании летней физкультурной работы, о работе добровольных спортивных обществ и военно-физкультурной подготовке в школах // ЦДНИВО. Ф. 71. Оп. 4. Д. 87.
- 6. Сведения о спортивных сооружениях г. Сталинграда до войны от 27 ноября 1945 г. // ЦДНИВО. Ф. 71. Оп. 5. Д. 77. Л. 81.
- 7. Сотников М.Г. Восстановление и развитие материально-технической базы системы физической культуры и спорта Сталинградской области в 1943–1953 гг. // Изв. Волгоград. гос. пед. ун-та. 2018. № 4(127). С. 196–205.
- 8. Сотников М.Г. Развитие системы физической культуры и спорта в Сталинграде накануне сражения на Волге // Актуальные проблемы историко-краеведческих исследований: сб. науч. трудов. Волгоград: ИП Головченко Е.А., 2015. С. 325–332.
- 9. Телеграммы-указания ЦК обкому ВЛКСМ о мобилизации юношей и девушек Сталинграда и области в части Красной Армии и подготовке их военным специальностям // ЦДНИВО. Ф. 114. Оп. 1. Д. 115. Л. 16.
- 10. Филиппов А.Н. Советский физкультурный парад 1920–1930-х гг. // Вестник Ярослав. гос. ун-та им. П.Г. Демидова. Сер.: Гуманитарные науки. 2012. № 1(19). С. 30–33.

SERGEY FOMENKO

Volgograd State Socio-Pedagogical University

STALINGRAD SPORT: FROM TRIUMPH TILL TRAGEDY AND RENEWAL

The transformation of sporting life in the Soviet Russia from the October Revolution of 1917 to the post-war recovery is considered at the example of Stalingrad. The influence of the Great Patriotic War on the sporting life of the country is emphasized.

Stalingrad is distinguished as the example of the city with actively developing physical culture where Physical Education included every segment of population. It is mentioned about the significant achievements of the Stalingrad sportsmen and the active measures, taken for their support from the state's side.

Key words: Physical Culture, sport, Stalingrad, the Great Patriotic War, the battle of Stalingrad.